

特朗普给自己“松绑”欲发展战术核武器,《中导条约》岌岌可危 俄批美埋“地雷” 中国拒绝“背锅”

美国总统唐纳德·特朗普(左)10月20日出席内华达州埃尔科市一场集会时说,他将宣布退出30年前美国与苏联签署的中短程核导条约,理由是对方长期违反这一条约以及条约限制美方研发新武器。分析人士认为,美方此次执意退出《中导条约》,除了特朗普给出的不满俄罗斯违反条约的“官方理由”外,更重要的是想借机替自身“松绑”,为未来继续强化核武力量扫除障碍。(视觉中国)



俄罗斯外交部和国家杜马(议会下院)10月21日分别表示,如美国继续一意孤行退出《中导条约》,俄罗斯将用军事技术和其他必要手段予以回应。

当天到访莫斯科的美国总统国家安全事务助理博尔顿有望在接下来的访问中见到俄总统普京以及多位高官。俄方表示,希望博尔顿能就此作出解释。俄总统新闻秘书佩斯科夫10月21日说,普京将接见博尔顿,不会因美方宣称退出《中导条约》而取消。

分析人士认为,美方若真退约,不仅俄罗斯会予以回应,也将刺激德国等欧洲大国神经,危及全球核军备控制和国际安全。

俄罗斯:美国在全球裁军道路上埋“地雷”

美国总统特朗普10月20日称,美国将退出《中导条约》,理由是俄方违反了条约规定。

针对特朗普这一表态,俄外交部副部长里亚布科夫表示,美国这种粗暴方式让国际社会日益感到不满。美方声称退出《中导条约》是企图要挟俄方在战略稳定问题上让步。美方应避免破坏《中导条约》,俄方愿就此与美对话。

俄国家杜马国际事务委员会主席斯卢茨基说,美国打算退出《中导条约》,是在全球裁军军备道路上埋下一颗“大地雷”,将给核军备控制带来严重危机。

德国政府发言人10月21日发表声明说,对美国宣称要退出《中导条约》感到遗憾,该条约是控制军备的重要力量且符合欧洲利益,北约成员国就美方此举可能带来的后果进行讨论。

德国外交部长马斯表示,《中导条约》为欧洲安全体系提供了重要支撑,特朗普政府这样做让德国和欧洲很难办。

要退的恐怕不止一个《中导条约》

中国现代国际关系研究院俄罗斯所专家陈宇说,就美方来说,特朗普政府此时放话退约也有在中期选举前刻意表现对俄强硬态

度的考量,或作为筹码向俄方施压之意。就俄方来说,恐怕会出台对等反制措施,普京本人此前也曾有过“你若退我必退”的表态;而一旦美国退约,欧洲大国将首当其冲面临风险,预计法德两国会反应强烈。

陈宇说,如果美国最终当真退出《中导条约》,两国发展中短程导弹的行动将公开化。美国可能将中短程导弹部署在中东欧地区,直接威胁俄罗斯本土;俄罗斯的中短程导弹打不到美国本土,但可威胁欧洲国家。中短程导弹射程短、机动性强,相比战略性核武器,一旦出现突发情况,俄美将更缺少足够时间进行预警和处置。

陈宇说,博尔顿此次访俄主要探讨安全问题,但美俄军控协议前景堪忧,不仅《反导条约》已撕毁,《中导条约》岌岌可危,双方2010年签署的第三阶段《削减和限制进攻性战略武器条约》也将于2021年到期。美国想要恢复自身军事力量的绝对优势而不愿续约;俄罗斯因国力不够,要保持战略平衡而还想续约,甚至可能要被迫在叙利亚、乌克兰等问题上向美方有所妥协,具体动向还有待观察。

单边“快进”带来的历史倒退

从气候变化《巴黎协定》,到联合国教科文组织等国际机构,再到伊核协议,乃至前不久的万国邮政联盟,特朗普政府一次次以“美国优先”之名,行退约、毁约之实;一次次为维护“超级大国”地位而单边“快进”,却给国际社

会带来历史的倒退。

美国此番威胁退出重要的军控与裁军条约,更是对全球战略平衡与稳定的挑战,将世界和平一步一步推向巨大风险之中。

背景资料

自20世纪70年代以来,美国和苏联以及后来的俄罗斯就核裁军达成一系列协议。

美苏1972年签署《限制反弹道导弹系统条约》(简称《反导条约》),美国于2002年单方面退出。

美苏1987年签署《苏联和美国消除两国中程和中短程导弹条约》(简称《中导条约》)。条约规定两国不再保有、生产或试验射程在500至5500公里的陆基巡航导弹和弹道导弹。为保证条约实施,允许双方进行现场核查。

根据俄美双方对《中导条约》实施情况的检查,截至2001年初,俄罗斯和其他3个独联体国家共销毁中程导弹889枚,发射装置587个;销毁中短程导弹957枚,发射装置238个。美国销毁中程导弹677枚,发射装置288个;销毁中短程导弹169枚和一个发射装置。

近年来,美俄多次相互指责对方违反条约。

美苏1991年签署核裁军条约《削减和限制进攻性战略武器条约》。2010年4月,俄美两国元首在捷克首都布拉格签署新版条约,新条约2011年2月生效,有效期10年。新条约规定,双方应在7年内将各自部署的核弹头削减至1550枚以下,部署的运载工具不超过700件。

(据新华社莫斯科10月22日电)

美国“退约”拿中方说事完全错误

新华社北京10月22日电 针对美国总统特朗普称美国将退出《中导条约》一事,外交部发言人华春莹22日表示,就退出条约问题拿中方说事是完全错误的。

在例行记者会上,有记者问:据报道,美国总统特朗普在参加竞选集会称,俄罗斯多年来一直违反《中导条约》,美将退出条约,并不得不再研发这些武器,除非俄中承诺不再继续研发。中方对此有何评论?

华春莹说,《中导条约》是美苏两国冷战时期达成的重要军控与裁军条约。该条约对于缓和国际关系、推进核裁军进程,乃至维护全球战略平衡与稳定均发挥了重要作用,在今天仍具有十分重要的意义。单方面退约将造成多方面消极影响。

“需要强调的是,就退出条约问题拿中方说事是完全错误的。我们希望有关国家珍视多年来来之不易的成果,通过对话协商,慎重妥善处理与条约相关问题,在退约问题上三思而后行。”华春莹说。



图为《中导条约》签署前美军广泛部署的潘兴II弹道导弹。(资料图)

约旦将废止与以色列所签和平协定部分内容

新华社安曼10月21日电 约旦国王阿卜杜拉二世21日在他的官方推特账户上表示,约旦将废止1994年与以色列签订的和平协定中的部分内容。

在1994年签订的约以和平协定中,约旦允许以色列从该国租借两处土地,分别是约旦西北部的巴古拉和死海南部的古玛尔。约旦对这两处土地拥有主权,以色列则享有使用权。以色列公民可自由进出这两处区域,且不受约旦海关或移民局相关法律法规的约束。

根据该和平协定,这一条款的有效期将在今年10月25日终止,而约旦政府有权决定之后是否延长。

在当日的推文中,阿卜杜拉二世国王说,从约旦人民的利益出发,他决定这一条款到期后将不再延长,即终止以色列对这两处土地的使用权。

近来,约旦国内曾发生数次民众抗议,要求政府废止约以和平协定中的这一条款。

以色列Ynet新闻网21日援引以总理内塔尼亚胡的话说,以色列将与约旦方面就延长现有协议条款进行谈判。他还强调,总体来看,以约和平协定是“具有价值的资产,对两国都重要”,以约和平协定和埃及与以色列达成的和平协定一起构成中东地区稳定的主要基石。

巴解组织谴责以色列逮捕两名巴勒斯坦官员

据新华社拉姆安拉10月21日电 巴勒斯坦解放组织(巴解组织)执行委员会秘书长埃雷卡特21日谴责以色列逮捕两名巴官员,并要求以方立刻释放他们。

埃雷卡特当天发表声明说,以方“蛮横绑架”巴勒斯坦东耶路撒冷市市长阿德南·盖斯和东耶路撒冷情报总局局长吉哈德·法齐赫,是以色列反对巴勒斯坦在东耶路撒冷存在的新步调。他要求以方立刻无条件释放这两名官员。

据埃雷卡特发表的声明,以色列人员20日晚在东耶路撒冷北部拦截盖斯乘坐的汽车,将他拖出车外并带走。同日,以方还逮捕了法齐赫。

以色列官方尚未对此事发表评论。

伊朗否认干涉美中期选举

新华社德黑兰10月21日电 伊朗外交部21日发表声明,否认试图干涉美国国会中期选举。

声明说,伊朗外交的重要原则之一就是“不干涉他国内政”。美国对于伊朗试图干涉其国会中期选举的指控不实。美国用类似说法攻击其他国家只是出于特定政治目的。

美国官方19日曾公开指控,包括伊朗在内的多个外国政府试图干涉、影响美国国会中期选举结果。

美国国会中期选举将于11月6日投票。